

禅城区举行 2019 连锁企业品牌 100 盛典

以连锁创新开启消费升级新时代

城市视角

羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 陈汪彦

10月31日，禅城区举行2019连锁企业品牌100盛典，发布了连锁企业品牌100计划成果工作报告，举行了首个连锁经营行业总部园区授牌、广东连锁品牌100（佛山）双创中心落成和一批项目进驻仪式，并公布了“2018年佛山市连锁十强”“2018年禅城区连锁十强”名单。



▲活动现场

全方位构建优良 连锁产业生态圈

数据显示，2018年禅城第三产业增加值达到1100.11亿元，增长9.9%，第三产业增加值比重将近六成，达到59.3%，第三产业已成为拉动禅城经济发展的重要支柱。

据悉，2018年1月，禅城区出台了全国首个连锁商业政策《佛山市禅城区连锁经营行业发展促进办法（试行）》。今年以来，禅城区又先后发布了全国首个《导购标准规范》，举办了首届连

锁品牌创新创业大赛，以连锁行业为突破口，促进禅城连锁商业的丰富和发展，推动禅城商业载体与特色连锁商业业态。

值得注意的是，连锁品牌100计划实施以来，禅城区连锁商业企业意识到品牌化、规范化经营是发展壮大的必经之路，截至2019年10月，已经有苏宁易购、苏宁小店通过了直营连锁认定，伊丽汇、湘满楼、北院、鼓坊、响笃笃、摩力克等多家企业开始筹备进行特许经营备案；连锁认定的其他连锁认定（行业认定）已通过的连锁认定达20家，覆盖了餐饮、美容、旅游、教育、贸易等领域。

禅城区委常委何战在讲话中表示，希望集合政府、协会、企业之力，集合连锁企业及其产业链各行业、各环节企业之力，集合禅城、佛山以及粤港澳大湾区乃至各先进地区连锁之力，向内求得力量，向外获得共生，在禅城共建连品牌成长“共生生态”，以连锁创新开启消费升级新时代。

被认定的总部基地 可获禅城支持

在连锁政策的刺激下，吸引了有意向落户禅城的连锁企业总部近20家，其中伊丽汇已经

正式落户丰收街，未来3年总营收预计达7000万元。知名连锁品牌如文和友、木屋烧烤、盒马鲜生等品牌首选禅城区设立佛山首店，陆续还有6家品牌将在禅城开设首店。

活动现场还举行了丰收街连锁总部园区授牌仪式。目前，园区签约进驻的连锁经营企业总部或服务机构总投资额预计超过8000万元。此外，已成立祖庙街道企业服务中心用于对接一系列社会服务资源，同时成功引进佛山市连锁企业协会、佛山市高层次人才服务专区、You+青年国际青年创业社区

等公共服务平台。

据了解，对于被认定的总部基地（园区），禅城区不仅在资金政策上给予一定的支持，还在公共服务建设上给予扶持。如对新进驻连锁经营行业总部园区的连锁企业总部，可享受2年租金补贴，最高96000元（2年×20元×200平方米上限）；对新引进禅城区的大型连锁企业总部（包括知名连锁品牌总经销、总代理），自引进当年开始计算3年内，根据年销售额和年纳税额的数量，给予不同的财政奖励。而且，企业在3年内任1年达到条件即可申请相应奖励，可多次申请。

新增“佛山市连锁十强”企业评选

活动现场公布了“2018年佛山市连锁十强”、“2018年禅城区连锁十强”名单，并进行了颁奖。据悉，除“禅城区连锁十强”评选外，“佛山市连锁十强”企业评选是今年新增的。获以上荣誉的禅城区企业将可以申报连锁扶持办法的奖励（市、区十强企业每家企业5万）。

由广东省连锁经营协会、佛山市商务局、禅城区政府指导和支持，禅城区经济和科技促进局、祖庙街道协助成立，佛山市连锁企业协会负责运营的现代服务业连锁品牌双创中心正式启用。该中心将通过逐步推动连锁企业公共服务平台社会化、市场化、专业化、特色化建设，建立健全完善的服务连锁企业的公共服务体系和服务工作长效机制，最终实现服务功能、服务范围、服务区域、服务能力全覆盖。

顺德文创主题展览将正式面世 以文创产品呈现顺德文化



▲含广绣元素的手袋

羊城晚报 记者张韬远 摄影报道：大良鱼灯马克杯、双皮奶手机壳、广绣手袋……一款款以顺德文化为主题的文创产品，向人们传递出不一样的顺德。在即将举行的粤港澳大湾区“食在广东”佛山（顺德）美食文化节中，顺德文创主题展览将正式面世。昨日，记者前往即将开放的文创主题展览中探营，了解顺德最新的文化发展。

今年8月，佛山市顺德区文化广电旅游体育局联合腾讯原创新启动了首届顺德文创大赛，要求围绕顺德文化元素进行创意设计，面向全国的创新人才征集创意作品。据顺德区文化广电旅游体育局文化科科长朱志超介绍，此次大赛中，共征集到参赛作品约700件，不仅有顺德本土的设计师，还有不少国内外关注顺德文化的设计师。最终诞生了金奖1名，银奖1名，铜奖2名，优秀奖10名及入围奖15名。

“顺德专门将入围的部分文创设计进行了产品化，制作了近百件文创作品，并

开设专门展馆，让市民游客得以零距离接触这些作品。”朱志超介绍。走进文创馆，记者看到，获得此次大赛最高奖的设计《顺德手信系列包装》，以插画手绘的形式呈现了顺德美景与人文习俗文化，将醒狮、青云塔、西山庙、逢简水乡、碧江金楼等各种顺德文化符号加入设计当中，让人感受到丰富的顺德风光与岭南水乡文化。

除了该赛事的优秀作品之外，顺德还专门邀请了香云纱、广绣、龙舟等文创发展较好的顺德文化代表性产品加入其中。

除了丰富多样的文创产品之外，该展馆也将成为市民深入了解学习顺德文化的一个最佳载体。文创馆中，一条文创版的“时光长廊”记录了顺德文化的足迹。“过去人们看到的顺德历史发展脉络很多，但是却没有一个文化发展的时间表。这次专门请专家学者，精选其中最具有影响力的十多个历史阶段呈现在这条长廊当中。”朱志超表示，希望通过深度挖掘顺德历史文化，进一步扩大顺德文化的影响力。

二十四学徒大显身手 烹出九江珠翠之珍

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 梁平

10月31日，2019年“粤菜师傅”之“饭香刀”厨艺中式烹调职业技能大赛决赛在南海九江举行。24名来自九江镇“粤菜师傅”之“饭香刀”厨艺中式烹调职业技能培训班的“尖子生”现场一秀精湛厨艺。最终，来自九江职业技术学院的保安曾小军凭菜肴“香煎苏丹鱼”得到评委最高评分。

九江成立旅游美食联盟

10月31日上午，在2019年南海区九江镇“粤菜师傅”之“饭香刀”厨艺中式烹调职业技能大赛决赛现场，九江旅游美食联盟正式成立。据了解，为进一步打造九江特色菜美食品牌，着力推动九江美食旅游的开发策划，九江镇成立旅游美食联盟，美食联盟的成员单位不仅限于餐饮单位，还包含有志于九江旅游美食开发、研究、宣传、策划的旅游手信商家、食评旅游平台、旅行社等旅游美食相关单位。

“联盟将组织精干人手，研究九江美食、旅游、文化的开发策划。”九江镇宣传文体办副主任、九江镇文化站站长徐雅表示，此次联盟包含九江镇饮食企业、文化研究者、旅游从业者等各个群体。其中，近日联盟首个成果——“潮游新九江”APP即将上线，通过该APP，游客可以一览九江美食、住宿和各个景点，APP也将不断更新，保证九江旅游的游客能通过APP制定最新的畅玩攻略，据悉，该APP将力争在11月中旬到12月初正式上线。

此外，粤菜师傅培训基地揭幕仪式也在当天现场同步举行。据悉，今年6月，南海区九江职业技术学院正式成为省级“粤菜师傅培训基地”项目单位，学校

现有专任教师人数15人，并邀请粤菜大师傅吴荣开、林国晖等担任特聘教师。基地每年可以为社会提供400人次中式初、中、高级烹调师和面点师等“粤菜师傅”职业技能教育。

24名厨师展示地道九江菜

今年10月8日，九江镇“粤菜师傅”之“饭香刀”中式烹调厨艺培训正式开班。150名学员通过系统培训成为九江菜的新一代传人。出师后，80%以上学员都通过理论考试和现场实操拿到了中级厨师职业资格证书。当天现场，考试中的前24名学员各制作一道自选菜肴，展示出所学的地道九江菜。

记者在现场看到，24名厨师分两批下厨，比赛时间为40分钟。比赛一开始，厨师们有条不紊做好下厨布置。紧接着，1号选手刘光有便不断调油，在油温最适宜的时候下锅乳鸽；2号选手周碧梅此时已经用娴熟的刀工在切胡萝卜了，紧接着就是用黄瓜、橘子摆成美丽的拼盘……

现场厨师“八仙过海、各显神通”，着实让观众大开眼界。每一道菜做好后，评委要先观其色，然后尝上几口，再认真打分。“‘饭香刀’举办了这么多届，现在已是越来越成熟了”，评委黄焯华点赞道。不过，他也对各个菜肴的一些缺点直言不讳：“由于现在对食品安全的准入更严格了，一些厨师在摆盘上更加注意，生和熟要明确分开，煮的东西要更注意火候。今天大家也太过于把心思放在摆盘上，还是要在菜肴的内涵上更下功夫。”他希望九江“饭香刀”能通过一系列的比赛，将许多九江菜流传记录下来，形成九江的特色文化。



厨师下厨



图说新闻

街头异木棉初绽放 大街小巷被花朵点缀

文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾

近期的佛山街头，异木棉已经开始绽放，在市内多个区域及道路都可以欣赏到。据了解，异木棉又称美人树，是木棉科异木棉属，在我国南方城市广泛栽培，花期每年的10月-12月，冬季为盛花期。

异木棉花朵以粉红色多见，同时也有少数是白色。目前，佛山不少片区的异木棉已经开始绽放，在佛山新城东平地铁站附近，就有众多异木棉树，如今这些树花开正旺。在禅城的主干道季

华路、南海的桂澜路、南海大道上，也都种植了异木棉树，目前部分树已开花。此外，南海金融公园也是欣赏异木棉的好去处，但此处的异木棉尚未开花，预计不久将迎来花期。

109岁老人 接受手术重见光明

文/羊城晚报记者 张闻 通讯员 黄晓晴 陈宇

段虎成很久没有这样期待过早晨8点的查房了。眼前的这位病人是一位109岁的老人，是他从医近二十年里接诊过的年纪最大的白内障患者，也是佛山市接受白内障手术年纪最大的老人之一。

力争复明 百岁老人接受“白内障”手术

最近罗婆婆总抱怨自己“眼睛看不见了”。“原本就聋，现在又看不见，好凄凉。”见不得老人遭罪，孙辈就带着她去就医。医生很快诊断是白内障，需要手术复明。“做吧！”老人的大外孙拍板。

去了几家医院，没有医生敢接手。直到经人推荐来佛山市第二人民医院眼科中心，找到中心

副主任兼眼科科主任段虎成博士。经检查，老人的眼底功能良好，可以进行白内障手术。“手术可以做。”段虎成博士表示，白内障手术切口小，恢复快，只要全身情况以及角膜内皮条件允许，手术没有年龄限制。

不过就算手上做过数不清的白内障手术，“久经沙场”，段虎成博士还是感觉到了压力：“最主要担心如果老人不配合，手术很容易发生意外。”果然，老人对住院做手术是抗拒的。“她平时身体很好，除了上次摔断了骨头，一辈子没怎么去过大医院。当车开到医院门口，见到我们拿着碗筷，她就知道了要住院手术，硬是不肯上楼。”孙女说，大家没有水说笑哄了半个小时，才把她哄上楼。

精密施术

15分钟手术视力恢复到0.4

高龄老人由于血管容受性差、重要脏器功能差等因素，全麻诱导后易一睡不醒，最好的方式是局麻。为防止老人乱动，由两名巡回护士一左一右按住老人的手，另外一名手术助手扶着老人的头，实施“人工固定”。经过术前的充分准备，手术过程十分顺利，仅耗时15分钟。

10月31日一大早，老人睁开眼睛，清晰地看到医护人员送的那束粉红玫瑰，笑着说：“这辈子第一次收到花，真的是好开心。”经检查，老人接受白内障手术的右眼恢复得很好，基本没有水肿，视力也恢复到0.4左右，可以出院了。

第二届中国珠宝首饰设计天工奖昨晚颁奖

10件(套)获奖作品 脱颖而出



▲现场展出的各种感十足的珠宝

羊城晚报 记者张韬远 摄影报道：10月31日晚，第二届中国珠宝首饰设计天工奖颁奖典礼在顺德举行。据了解，经过评选，最终选出10件(套)获奖作品。

该赛事由顺德区人民政府与中国珠宝首饰行业协会联合主办，将中宝协行业资源优势与顺德区珠宝产业优势完美结合，全力推进行业供给侧结构性改革。记者了解到，第二届中国珠宝首饰设计天工奖于2018年11月启动，2019年7月进行作品的全面征集，共收到作品450多件(套)。作品初评于9月底在北京举行，终评于10月

底在顺德伦教举行。

记者了解到，此次大赛作品征集数量是上一届的3倍，达450件(套)；大赛不仅收到来自中国、中国香港、中国台湾、中国澳门的作品，还收到来自德国、意大利、日本等国家的作品。此外，赛事还增加奖项数量，入围奖达40件(套)，经过多轮评选，最终选出10件(套)获奖作品。

据伦教街道办相关负责人表示，此次赛事面向国内外独立设计师、企业设计师、珠宝设计研发公司、高等院校珠宝专业相关学生、珠宝设计爱好者等，要求作品原创，并具有获得知识产权保护的必要条件。

七旬老人车祸中失去儿子 领到5万元救助金解困境

羊城晚报 记者欧阳志强、通讯员袁武报道：“感谢警官，帮助我们解决了实际困难……”近日，70多岁的老人何某琼领到司法救助金5万元，向高明公安民警表达深深的谢意。

何某琼是一起交通事故案件当事人的父亲。15年前，何某琼的儿子何某水在高明区遭遇交通事故死亡，法院判决肇事者罗某赔偿20多万元。然而，罗某却一直未履行判决，赔偿款迟迟没有兑现，最后干脆潜逃在外。

何某琼夫妇年老多病，收入十分有限，家里失去了经济支柱，加上赔偿款一直没有到位，这个家庭陷入了困境。后来媳妇改嫁，留下残疾的孙女给老人照顾，经济状况更是雪上加霜。

高明公安主动走访案件当事人，进行收集社情民意。收到何某琼的情况反映后，高明公安一方面抓紧对肇事者罗某的追逃工作，最终成功将其抓获，并移送法院起诉。另一方面，分局党委委员、纪委书记、驻分局纪检监察组组长谭翠荣带领监督室、交警大队民警，前往阳春市湾镇车田村，回访何某琼家庭，详细了解其家庭困难。

鉴于肇事者暂无赔偿能力，何某琼家庭又十分困难，符合司法救助的条件，民警帮助老人整理好相关材料，协调财政部门加快落实救助资金。考虑到何某琼夫妇年纪较大，民警再次前往阳春市，将司法救助金5万元送到老人手上。何某琼一家对此非常感激，向分局送上“廉洁勤政 忠心为民”的锦旗。